



அவுஸ் திரலேயாவில் மலெப்னில் வதியும் படபைபிலக்கியவாதியும் புத்தி
எழுத்தாளருமான விலங்கு மருத்துவநட்சேன இதுவரையில் எழுதியிருக்கும்
நாவல்கள், சிறுகதைகள், தொழில் சார் அனுபவநூல்கள் மற்றும் பயண இலக்கியம்
தொடர்பான அறிமுகமும் விமர்சன அரங்கும் எதிர்வரும் 08 ஆம் திகதி (08-06-2019)
சனிக்கிழமை மலெப்னில் நடபெறும். நட்சேன அவுஸ் திரலேயாவிற்கு பாலம்பெயர்ந்த
பின்னரே இலக்கியப் பிரதிகள் எழுத்தத் தொடங்கியவர். இவரது விலங்கு மருத்துவத் துறை
சார்ந்த கதைகளை உள்ளடக்கிய நூல் வாழும் சுவடிகள் இதுவரையில் இரண்டு
பதிப்புகளைக் கண்டுள்ளன. இதுவே இவரது மூதலாவது நூலாகும்.

இலங்கையில் மதவாச்சியா தொகுதியில் பதவியா என்னுமிடத்தில் விலங்கு மருத்துவராக
இவர் பணியாற்றிய அனுபவத்தின் பின்னணியில் எழுதிய மூதலாவது நாவல்
வண்ணாத்திக் குளம். இக்கதையை தமிழக திரைப்பட இயக்குநர் (அமரர்) முள்ளும்
மலரும் மகநே திரன் திரைப்படமாக சுவதற்கு விரும்பி, திரைக்கதை வசனமும்
எழுதியிருந்தார். எனினும் இலங்கை அரசியல் சமூகநிலைகளினால் அந்த முயற்சி
கைவிடப்பட்டது. எனினும் இந்த நாவல் Butterfly Lake என்ற பெயரில் ஆங்கிலத்தில்
சமண வவெ என்ற பெயரில் சிங்களத்தில் வளிவந்துள்ளன. 1983 இனக்கலவரத்தை
பின்னணியாகக் கொண்டு நட்சேன எழுதிய உனயே மயல்கொண்டு என்ற நாவலும்
Lost in you என்ற பெயரில் ஆங்கிலத்தில் வளியாகியுள்ளது.
நட்சேனின் தநேந்தடுக்கப்பட்ட சில சிறுகதைகளும் மலசேயன் எயர்லனை 370 என்ற
தலபையில் வளியாகியுள்ளது. இந்த நூலும் சிங்களத்தில்
மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. அசோகனின் வதைத்தியசாலனை என்ற
நாவலும் ஆங்கிலத்தில் மொழிபெயர்க்கப்பட்டு அச்சுக்குத்தயாராகியுள்ளது.

எதிர்வரும் ஜூன் 08 ஆம் திகதி பிற்பகல் 2.30 மணிக்கே மலெப்னில், வரேமன் திற்கு
கல்வி நிலையத்தில், கலை, இலக்கிய ஆர்வலர் மருத்துவநட்சேன (திரும்பி) வஜ்னார்பீக்
தலமையில், நட்சேன இதுவரையில் எழுதியிருக்கும் அனதை நூல்களின் விமர்சன
அரங்குடன், புதிய நாவலான கானல் தசேம், மற்றும் நனவிடத்தோயும்
சுயவரலாற்று புத்தி எழுத்து தொகுப்பான எக்ஸலை மூதலான நூல்களும்
அறிமுகப்படுத்தப்படும். கானல் தசேம் - நாவல் - அறிமுகம் : மருத்துவநட்சேன திரன்.
எக்ஸலை - சுயவரலாற்று - அறிமுகம் : கலாநிதி டீ கெளரி சங்கர்.
அந்தரங்கம் - சிறுகதைத் தொகுப்பு - அறிமுகம் : சட்டத்தரணி பாடும் மீன் ச.
டீ கந்தராசா.
வண்ணாத்திக் குளம் - நாவல் - விமர்சனம் : ஆவிரான சந்திரன்.
உனயே மயல்கொண்டு - நாவல் - விமர்சனம் : கலாதவே பாலசண்முகன்.

Written by - தகவல் : மாருகப்பதி -

Tuesday, 04 June 2019 07:00 - Last Updated Tuesday, 04 June 2019 07:16



தகவல் : மாருகப்பதி -